

“有什么不同吗?学费4600元一年啊?和上届同学一样的吧。”当记者向南京航空航天大学一位大一女生问起学分制收费的事,她一脸茫然,并不知情。“啊?重修一个学分要80块?那千万不能挂科,哪有钱交啊。还是好好学!”2010年新学年开始,南京航空航天大学出台了《南京航空航天大学本科生学分制收费管理暂行办法》,对象就是学校2010年及以后入学的全日制本科生,目前的大一新生将率先“试水”。其实,学分制最早从2007年已开始推行,截至目前,江苏已有52所高校实行了学分制收费。

□快报记者 陈英 黄艳

# 80元/学分 南航启动学分制收费

■学分制学费包括专业学费和学分学费,全省已有52所高校推行

■挂科生重修一个学分收取80元,优秀生经批准多学的学分免费

## 看看南航的收费

### 1 先预收,多退少补

结算时间:下一学年开学时

“学分制学费分为专业学费和学分学费两部分,基准学分按180学分计,每学分学费标准为80元。”南航教务处副处长赵宇开始为学生们算账。记者看到,其中专业学费收费标准是艺术类专业3200元/学年,其他专业1000元/学年。学分学费收费标准是80元一个学分,四年中所有专业的基准学分均为180分。学年预收学

费的标准是艺术专业6800元一学年,其他专业4600元一学年。预收学费与上一届学生交的学年学费是一样的。

“现在学生还没感觉,到了新学年开始就要结账了。”从第二学年开始,在每学年开学时,对上一学年正常修读的课程进行一次学分学费结算,多退少补。如果挂科重修,按80元/学分收费。

## 费用构成

	专业学费	学分学费	合计(学年)
艺术类	3200	3600	6800元
其他专业	1000	3600	4600元

▲  
计算方法:80元×180学分/4年  
收取方式:先预收,下一学年开始时结算,多退少补

## 名词解释

所谓“学分制收费”,是指按学生修读的学分数计收学费的一种方式,也就是不按照一学年收4600元学费的统一规定,而是根据学生一学年要修多少学分来收学费。学分制的收费分成两块,一块是专业学费,一块是学分学费,学校也测算出每一学分多少钱,“正常大学一年的学费是4600元,四年就是18400元;实行学分制收费之后,可能每年的收费会不一样,因为学生每一学年所修的学分不同,但有个原则,学生正常完成规定学业所缴纳的学费总额不能高于18400元。”

## 举例说明



注:如果按以上挂科重修情况,一共涉及7个学分,重修学分学费一共是560元(80元×7学分)

## 看看全省的情况

### 三年前已开始推行 全省52所高校已实行这项收费

记者了解到,《江苏省高等学校学分制收费管理暂行办法》从2007年1月1日起执行,此后就陆续批复了4批高校实行学分制收费管理。东南大学、南京理工大学、南京工业大学在内的20所高校是首批,在2007年秋季就开始了;在2008年、2009年又各自批复了一批,今年南京航空航天大学、南京农业大学、中国药科大学等11所高校已经是第4批。江苏省物价局有关人士介绍,到目前为止,全省已经有52所高校实行了学分制收费管理。据统计,全省共有120所高等学校,学分制收费管理的已经占了43%。

### 链接

2010年新增实行学分制收费管理的学校名单

- 1、南京航空航天大学
- 2、南京农业大学
- 3、中国药科大学
- 4、中国矿业大学
- 5、苏州科技学院
- 6、常熟理工学院
- 7、南京航空航天大学金城学院
- 8、南京理工大学泰州科技学院
- 9、扬州大学广陵学院
- 10、苏州科技学院天平学院
- 11、常熟理工学院虞山学院

### 新老有别

### 学年制禁收重修费 政策外老生还是按学年制收费

学生某一门考试不及格,学校会给一次补考的机会,如果补考还不过关,就只能重修了,学校会按该门课程的学分收费标准收取学分学费。也就是说,这门课,重修的学生要交两次学分学费。省物价局有关人士表示,学分制收费的一个好处是将学业情况与经济“挂钩”,这样学生就不敢“混”了。而按照省物价局2006年发出的关于明确重修费有关问题的通知,只有实行学分制收费管理的学校才可以对补考后仍不及格、需重新学习该门课程的学生收取学费,其他学校一律不得收取补考费、重修费。

如果有好学的学生在自己所修专业规定的课程和学分外还要求选修或辅修其他专业课程,可以按所修课程规定的学分收费标准收取学分

学费,免收加(选、辅)修专业的专业学费,那么也是要多交点学费的。不过在新生刚入学时,还不知道自己要修多少学分,学分制收费管理暂行办法规定,新生入学第一学年可按所学专业学年收费标准预收学费,在下一学年开学时,根据学生上一学年实际所修的学分,按多退少补的原则进行结算。第二学年及以后就按学生选修学分来收费。

实行学分制收费的高校,还要按照暂行办法,制定本校具体的管理办法,并报省教育厅、省物价局、省财政厅审核批准后执行。学分制收费标准实行的是“老生老办法、新生新办法”,即2010年秋季实行学分制收费,那么针对的是2010年入学的大一新生,其他老生还是按照学年制收费。

### 学业补救

### 学生看到别的好处 即使成绩及格了也能交钱重修

南京大学新闻传播学院的一名大二学生今年秋季入学时,比同班其他同学多交了320元学费,原来她上学期高等数学没及格,也没参加补考,所以今年要重修,80块钱一个学分,高数4个学分。不过杜同学觉得并不“亏”,“我觉得很合理,多一个学生上课毕竟要占用老师的精力,所以收费也是应该的。”南京大学在2009年秋季开始实行学分制收费管理,不过由于去年和今年开学时都交的是4600元学费,她并不清楚学分制收费到底是怎么算的,跟以往有什么大的不同。但她感受到学费改革之后,有一点好处就是,某一门课即使你的成绩及格了,还是可以选择重修,只要按学分多交学费就可以了。

记者了解到,《南京大学学分制收费管理暂行办法》关于重修做出这样的规定:课程考试不及格不能取得相应课程学分的学生给予一次免费补考的机会,经免费补考仍不及格的学生,必须重新学习该课程,按该课程的学分收取学分学费;注销原有成绩后重新学习课程,按该课程的学分收取课程学分学费。杜同学说,学生们都很看重“学分绩”,这跟奖学金、出国都有

一定的关系,学分绩跟考试成绩有直接关系,南大学分绩的计算方法是:假如一学期修了三门课,高数考了90分,学分4分;英语80分,学分4分;近现代史85分,学分4分,那么学分绩就是 $(90 \times 4 + 80 \times 4 + 85 \times 4) \div (4 + 4 + 4) \div 20 = 4.25$ ,就是你的学分绩,5分为满分。很明显,考分越高,学分绩越高。有的学生即使及格了,但分数太低,将学分绩都“拖”下来了,他也可以选择重修,按照学分交钱就可以。杜同学说,听说在实行学分制收费之前,不及格必须重修,60-70分可以选择重修,高出这个范围就不可以了。现在则没有这个分数限制,因此对于想把学分绩“拉”上去的学生来说,重修反而是一个好方法。

重修到底给学生带来怎样的影响?“我一个同学挂科了,他只能从生活费里抠钱,不敢告诉家里人,压力特别大,还准备去打工挣钱。”一位大三学生说,自己的成绩比较好,所以对学分制的概念很模糊,每年交4600元就行了,但他的同学就觉得影响很大,因为要从本来就不多的生活费里挤钱出来。“以后按学分收费的学校越来越多,读书认真成绩好越来越重要,不能再混了!”

## 算算挂科值不值

### 80元×学科学分=重修学分学费

毕业论文没过的也要收这笔费用

比如高等数学一个学年8个学分,英语一个学年12个学分,重修一次就可能花上千元左右。还有更厉害的,一名学生高等数学连续挂了八次,一个学期是四个学分,如果按新的收费方式,80元一个学分,这名学生要多花2560元。

对于重修课程学分学费的收取具体规定包括:重修未取得学分或重修已取得学分的课程,收取重修学分学费;重做课程设计、单独设课的实践课程等实践性环节的,收取重

修学分学费。毕业设计(论文)未通过,在当年9月30日前完成补答辩的,收取二分之一的重修学分学费;在当年9月30日后完成补答辩和重做的,全额收取重修学分学费。

“以前是学年制一刀切,现在是学分制就要看学生自己的规划了。”任慈是南航经济与管理学院2010级的辅导员。“跟这些90后讲了之后,他们都觉得如果挂科要交不少钱,还要向父母开口,实在不好意思。”